WELCOME PACK
Drogi przyjacielu, 
witamy Cię w Uniwersytecie Śląskim. Liczymy na to, że mury naszej uczelni posłużą Ci za dobry dom - przynajmniej na czas, w którym będziesz go potrzebować. 
Deklarujemy wszelką możliwą pomoc. Zrobimy wszystko, co możemy, żeby ułatwić Ci funkcjonowanie w tych trudnych chwilach. 
Nie zostawimy Was samych – jesteśmy razem!
[bookmark: _GoBack]Wspólnota Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach 
TWOJE OSOBY PIERWSZEGO KONTAKTU:
Imię i nazwisko: Elżbieta Sonnenfeld
Adres e-mail: elzbieta.sonnenfeld@us.edu.pl 
Osiedle Akademickie LIGOTA

Imię i nazwisko: Magdalena Hampel
Adres e-mail: magdalena.hampel@us.edu.pl   
Imię i nazwisko: Patryk Trzcionka
Adres e-mail: patryk.trzcionka@us.edu.pl 
Osiedle Akademickie CHORZÓW

Imię i nazwisko: Tomasz Skołucki
Adres e-mail: tomasz.skołucki@us.edu.pl  
Imię i nazwisko: Anatolii Lysenko 
Adres e-mail: tolik21042004@gmail.com  
Osiedle Akademickie SOSNOWIEC

Imię i nazwisko: Katarzyna Marcol
Adres e-mail: katarzyna.marcol@us.edu.pl
Imię i nazwisko: Wiesław Kluz
Adres e-mail: wieslaw.kluz@us.edu.pl   
Osiedle Akademickie CIESZYN

Pełnomocniczka rektora ds. pomocy Ukrainie (we wszelkich sprawach)
Sylwia Ledwoch
 tel. +48 573 490 580, e-mail: pomagam@us.edu.pl
Wszystkie informacje o wsparciu, które przygotowaliśmy dla Ciebie, znajdują się na stronie: www.us.edu.pl/ukraina.
SPRAWY, W KTÓRYCH POMOŻEMY CI OD RAZU (pomoc bezpłatna): 
· informacje dot. spraw formalnych (dokumenty, pozwolenia, status, wymiana waluty) => e-mail: pomagam@us.edu.pl
· pomoc w znalezieniu pracy => e-mail: bk@us.edu.pl lub wypełnij formularz: https://formularze.us.edu.pl/site/index/567 
· psycholog => e-mail: pomoc.psychologiczna@us.edu.pl
· prawnik => e-mail: pomoc.prawna@us.edu.pl
· informacje dot. pomocy medycznej i lekarza => pomagam@us.edu.pl
· informacje dot. przedszkoli i szkół => pomagam@us.edu.pl
· informacje dot. rekrutacji na studia => pomagam@us.edu.pl
· zatrudnienie nauczycieli akademickich w uczelni => pomagam@us.edu.pl
· informacje dot. finansów i kont bankowych => pomagam@us.edu.pl
· kurs języka polskiego: sjikpus1@gmail.com. (w wiadomości podaj swoje imię i nazwisko, datę urodzenia oraz poziom znajomości języka polskiego)
Pomoc udzielana w Uniwersytecie jest bezpłatna, wystarczy, że napiszesz na wybrany adres, a skontaktujemy się z Tobą. 
KOLEŻEŃSKA POMOC DLA STUDENTÓW POCHODZENIA UKRAIŃSKIEGO: 
· Samorząd Studencki Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach (urss@us.edu.pl),
· Samorząd Doktorantów Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach (doktoranci@us.edu.pl)
· Studencka Poradnia Prawna działająca na Wydziale Prawa i Administracji UŚ (spp.us.kontakt@gmail.com)
· dyżury online wsparcia dla studentów, potrzebujących pomocy, jak i tych którzy pomagają, a mają problemy, przeżywają wątpliwości, potrzebują rozmowy. Możliwe jest także uzgodnienie indywidualnego spotkania/konsultacji w innym terminie (prosimy o zgłaszanie takiego zapotrzebowania na adres pomoc.prawna@us.edu.pl. 
ZAPRASZAMY DO BANKU NAJPOTRZEBNIEJSZYCH RZECZY
Jeśli potrzebujesz środków czystości, odzieży, żywności, materiałów opatrunkowych, przedmiotów osobistych itp. możesz w każdej chwili skorzystać z banku najpotrzebniejszych rzeczy. Bank możesz odwiedzić samodzielnie, a jeśli nie znajdziesz w nim potrzebnych rzeczy zgłoś się do osoby pierwszego kontaktu. Postaramy się zadbać o wszystko, co jest Ci potrzebne.
GDZIE ZNAJDUJĄ SIĘ BANKI NAJPOTRZEBNIEJSZYCH RZECZY? 
· główny bank znajduje się w rektoracie Uniwersytetu Śląskiego, ul. Bankowa 12, Katowice (zapytaj portiera jak do niego trafić)
· w każdym akademiku znajduje się mniejszy bank dostępny dla mieszkańców danego budynku. 
GDZIE OBYWATELE UKRAINY MOGĄ SZUKAĆ INFORMACJI?
· Wiele informacji na temat pomocy ze strony Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach można znaleźć na stronie: www.us.edu.pl/ukraina. Strona prowadzona jest w językach polskim i ukraińskim.
· Aktualne informacje dla obywateli Ukrainy są dostępne na stronie: www.ua.gov.pl
· Uruchomiono stronę internetową www.dlaukrainy.katowice.eu i całodobową, działającą siedem dni w tygodniu infolinię: +48 32 737 87 87 – tam można szukać wszelkich informacji związanych z pomocą obywatelom Ukrainy, którzy zdecydowali się przyjechać do Katowic, otrzymać pomoc w znalezieniu miejsca noclegowego, opieki lekarskiej, wyżywienia, weterynarza, pomocy prawnej itp. Zarówno infolinia, jak i strona internetowa, prowadzone są w języku polskim i ukraińskim. 
· Sosnowiecka infolinia w języku ukraińskim: +48 514 781 706. 
WSPARCIE W POSZUKIWANIU PRACY
Studentom i członkom ich rodzin, którzy zechcą podjąć pracę w Polsce udzielimy pomocy w znalezieniu pracy oraz płatnych staży. Postaramy się znaleźć dobre miejsca pracy, pomożemy w przygotowaniu dokumentów oraz rozmowach z potencjalnymi pracodawcami. 
W celu uzyskania pomocy w znalezieniu pracy wypełnij formularz, skontaktujemy się z Tobą i postaramy się pomóc: https://formularze.us.edu.pl/site/index/567
Możesz również skorzystać z pomocy powiatowych i wojewódzkich urzędów pracy. Odwiedź dowolny urząd pracy lub stronę: http://lang-psz.praca.gov.pl/uk/.
POMOC WETERYNARYJNA
Jeśli masz pod opieką zwierzę, które potrzebuje pomocy weterynarza, bezpłatną pomoc dla wszystkich zwierząt z Ukrainy oferują:
· Klinika Weterynaryjna Brynów (Katowice, ul. Brynowska 25C, tel. +48 32 251 75 30, +48 32 205 14 67, https://www.lecznica-brynow.pl/). Klinika przyjmuje całodobowo przez cały tydzień.
· Przychodnia Weterynaryjna "Lupus" lek.wet. Edyta Hyla (41-200 Sosnowiec, ul. Ostrogórska 33a, +48 32 292 49 18, www.lupus1.com.pl).
Wykaz klinik weterynaryjnych w Katowicach i miastach sąsiednich znajduje się na stronie: https://www.izbawetkatowice.pl/ewidencja-zakladow-leczniczych-dla-zwierzat/listapowiat?powiatid=11. 
NAUKA W POLSKIEJ SZKOLE
Dzieci ukraińskie są przyjmowane do szkół publicznych na takich samych zasadach jak dzieci polskie. Żeby zapisać dziecko do szkoły podstawowej w rejonie Waszego zamieszkania, wystarczy udać się do dyrektora danej szkoły. Do szkół podstawowych poza rejonem oraz do szkół ponadpodstawowych uczniowie będą przyjmowani według wolnych miejsc w klasach. W razie problemów z zapisaniem dziecka zwróćcie się do nas.
STUDIA NA UNIWERSYTECIE ŚLĄSKIM rozpoczęcie studiów, kontynuacja 
Osoby, które ukończyły szkołę średnią w Ukrainie zapraszamy do aplikowania na studia w Uniwersytecie Śląskim - tutaj znajdziesz proponowane kierunki. 
Jeśli przerwałeś studia w Ukrainie i chciałbyś je kontynuować w naszej uczelni, wypełnij formularz. To rozpocznie procedurę przyjęcia na właściwy kierunek studiów. 
KURS JĘZYKA POLSKIEGO
Szkoła Języka i Kultury Polskiej Uniwersytetu Śląskiego zaprasza Was na darmowy kurs języka polskiego. Przygotowaliśmy dla Ciebie dwie opcje: kurs podstawowy oraz kurs przygotowujący do studiów w Polsce.
Aby zapisać się na kurs, wyślij maila na adres sjikpus1@gmail.com. W wiadomości podaj swoje imię i nazwisko, datę urodzenia oraz poziom znajomości języka polskiego.
PESEL, PROFIL ZAUFANY
12 marca 2022 r. w Dzienniku Ustaw została opublikowana ustawa o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa (Dz. U. z 2022 r., poz. 583). Tym samym weszła w życie, a jej przepisy obowiązują z mocą wsteczną od 24 lutego 2022 r.
Oprócz uregulowań dotyczących legalności pobytu oraz ułatwionego dostępu do rynku pracy ustawa ta przewiduje wsparcie materialne i świadczenia. Warunkiem ich uzyskania jest posiadanie numeru PESEL oraz profilu zaufanego.
Aby uzyskać numer PESEL należy odwiedzić urząd wskazany przez prezydenta miasta, w którym mieszkasz:
· w Katowicach - Urząd Stanu Cywilnego przy placu Wolności 12A
· w Sosnowcu - Urząd Miejski przy alei Zwycięstwa 20 – szczegóły tutaj
· w Chorzowie - Urząd Miasta przy rynku 1 - szczegóły tutaj
· w Cieszynie - przy ul. Kochanowskiego  14 - szczegóły tutaj
INFORMACJE PRAKTYCZNE 
KATOWICE
W Katowicach osiedle akademickie UŚ znajduje się w dzielnicy Ligota przy ul. Studenckiej. Na osiedle można dojechać wszystkimi autobusami i minibusami w kierunku „Ligota Akademiki” (na osiedle nie dojedzie się tramwajem).
Linie autobusowe ZTM (kliknij na numer linii, aby przejść do strony z rozkładem – symbol N oznacza linie nocne): 
12, 36, 51, 154, 292, 912, 657N, 905N
Z centrum Katowic na osiedle akademickie można dotrzeć również pociągami Kolei Śląskich, jadąc w kierunku stacji Bielsko-Biała Główna, Racibórz, Tychy Lodowisko, Wisła Głębce, Zwardoń, Żywiec. Należy wysiąść na stacji Katowice Piotrowice (1,7 km od osiedla) lub Katowice Piotrowice (2,1 km od osiedla).
Najbliższy sklep spożywczy znajduje się przy ul. Śląskiej 34C (650 m od osiedla). Można również skorzystać ze sklepów Biedronka (ul. Armii Krajowej 3, 850 m) oraz Auchan (ul. Zadole 2, 1,1 km).
Najbliższe kantory wymiany walut znajdują się przy: ul. Panewnickiej 5 oraz ul. gen. Jankego 15D.
CIESZYN
W Cieszynie osiedle akademickie znajduje się przy ul. Bielskiej 62. Akademiki znajdują się ok. 900 m od dworców autobusowego i kolejowego.
Niedaleko bramy wjazdowej od ul. Bielskiej znajdują się sklep Społem (ul. Bielska 49) oraz Lidl (ul. Bielska 55).
Jeśli szukasz kantoru wymiany walut, znajdziesz kilka w ścisłym centrum Cieszyna.
CHORZÓW
W Chorzowie na Wasze przyjęcie został przygotowany budynek H przy ul. 75 Pułku Piechoty 1A. 
Na linii Chorzów – Katowice najlepiej podróżować autobusem linii 632: jadąc do Katowic, skorzystajcie z przystanku Chorzów Uniwersytet Śląski (400 m od budynku H), a wracając z Katowice, wysiądźcie na przystanku Chorzów Gwarecka (800 m od budynku H).
Najbliższe sklepy spożywcze w okolicy to: Biedronka (ul. Beskidzka 1, 650 m od budynku H) oraz sklep ABC (ul. Beskidzka 29, 750 m od budynku H).
Jeśli szukasz kantoru wymiany walut, znajdziesz kilka w ścisłym centrum Chorzowa.
SOSNOWIEC
W Sosnowcu osiedle akademickie UŚ znajduje się w dzielnicy Pogoń przy ulicach Lwowskiej i Suchej.
Pomiędzy centrum Katowic a osiedlem w Sosnowcu (przystanek Pogoń Akademiki) kursują autobusy linii 40, 154, 805, 807 i 813  oraz tramwaje linii 15 (kliknij na numer linii, aby przejść do strony z rozkładem).
Najbliższy sklep spożywczy znajduje się przy ul Letniej 2 (900 m od osiedla). Można również skorzystać ze sklepu Biedronka (ul. Będzińska 13, 1,2 km).
Najbliższe kantory wymiany walut znajdują się przy ulicach 3 Maja 14 oraz Targowej 13.
